
 Niederschrift - öffentlich - 
 

 

N i e d e r s c h r i f t  
über die  Sitzung des Wirtschafts- und 

Grundstücksausschusses 

 

Sitzungstermin Montag, den 15.05.2023 

Sitzungsbeginn 15:00 Uhr Sitzungsende 16:20 Uhr 

Sitzungsort Rathaus, Königstr. 88, Fürth - Großer Sitzungssaal (Zi. 203) 

 
 
Alle Mitglieder des Wirtschafts- und Grundstücksausschusses wurden gem. § 30 GeschO 
ordnungsgemäß zur Sitzung geladen. 
 

Entschuldigt bzw. nicht anwesend waren: 
 

Beratende Mitglieder 
Ammon, Konrad  
Bruder, Paul-Heinz  
Dollhopf, Sonja  
Fahning-Latteier, Alexandra, Dr.  
Hufnagel, Heinz  
Kamm, Jeannette, Dr.  
Mörtel, Thomas  
Müller-Klier, Maike, Dr.  
Steurer, Marcus  
Triebenbacher, Horst  

Referenten 
Lippert, Christine  

Verwaltung 
Hackbarth-Herrmann, Karin  
 
 
 
Das Gremium (Wirtschafts- und Grundstücksausschuss) ist beschlussfähig. 
 
 
Herr Oberbürgermeister Dr. Jung stellt dem Gremium offen, zu TOP 11 Herrn Perlhofer, Ge-
schäftsführer der WBG hinzuzuziehen. Dies wird vom Gremium nicht für nötig befunden. 
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Mit der Tagesordnung besteht Einverständnis. Somit wird die Tagesordnung vom Vorsitzen-
den festgestellt. 
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Tagesordnung: 

 

Öffentlicher Teil 

 1.  Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 06.03.2023   
   
 2.  Mitteilungen   
   
 3.  Unternehmensbefragung der Stadt Fürth 2023   
   
 4.  Gigabitausbau Stadt Fürth – Änderungsbeschluss   
   
 5.  Abbruch des Gebäudes Würzburger Straße 542/544   
   
 6.  Antrag der Stadtratsgruppe Freie Wähler Fürth vom 16.03.2023 

- Zufahrt Malerbetrieb Wallschläger  
 

   
 7.  Antrag der Stadtratsfraktion Bündnis 90/Die Grünen vom 

23.04.2023 - Sachstandsbericht Einsatz Mobile Fahrradabstell-
anlage  

 

   
 7.1.  Vorlage zum Antrag der Stadtratsfraktion Bündnis 90/Die Grü-

nen vom 23.04.2023 - Sachstandsbericht Einsatz Mobile Fahr-
radabstellanlage  

 

   
 7.2.  Stellungnahmen zum Parkraumkonzept Stadt Fürth  Nachtrag 
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Protokoll: 
 

Öffentlicher Teil 

 
 

Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 06.03.2023 
 TOP 1  Beschluss-Nr. 268 

 Beschluss: 

Die Niederschrift der Sitzung vom 06.03.2023 des Wirtschafts- und Grundstücksausschusses 
war während der gesamten Sitzung ausgelegen. Nachdem keine Einwendungen erhoben 
wurden, gilt sie als genehmigt.  
  

  
 einstimmig beschlossen  Ja: 15  Nein: 0  Anwesend: 15    
  

 
 
 

Mitteilungen 
 TOP 2  Beschluss-Nr. 269 

 Protokollnotiz: 

Herr Wirtschaftsreferent Müller berichtet über folgende Themen:  
 
Die Broschüre Wirtschaftsstandort Fürth wurde heute in einem Pressetermin vorgestellt. Die 
Broschüre liegt für alle Mitglieder aus.  
 
Erneut fand die Veranstaltung “Der bunte Markt” vom 05. – 14. Mai statt. Zum vierjährigen 
Jubiläum des Fürther Marktes ist zudem vom 18. – 21. Mai ein Veranstaltungsprogramm 
geplant. 
 
Das neue Besucherleitsystem ist optisch gut gelungen.  
 
Das Wirtschaftsreferat plant dieses Jahr wieder eine Teilnahme an der Messe Consumenta. 
Vom Vorhaben nur noch alle zwei Jahre teilzunehmen will man abweichen, um insbesondere 
sowohl das touristische Angebot als auch den Einzelhandel zu bewerben. Die Stadt Fürth 
plant eine gemeinsame Teilnahme mit der SpVgg Greuther Fürth und dem Landkreis Fürth. 
Das derzeitige Budget von 50.000 € wird hierfür nicht ausreichen. Es ist daher geplant, für 
den Haushalt 2024 einen Antrag auf Mittelerhöhung um 25.000 € zu stellen.  
 
 
 

 Beschluss: 

 
  
 zur Kenntnis genommen    
  

 
 
 

Unternehmensbefragung der Stadt Fürth 2023 
 TOP 3  Beschluss-Nr. 270 

 Protokollnotiz: 

Herr Rother, Mitarbeiter der GEFAK Gesellschaft für angewandte Kommunalforschung mbH, 
stellt dem Gremium die Ergebnisse der Unternehmensbefragung 2023 vor.  
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Herr Höfler, Vorsitzender des Wirtschaftsbeirates, regt an, die Unternehmensbefragung zu-
künftig in kürzeren zeitlichen Abständen durchzuführen. Herr Wirtschaftsreferent Müller teilt 
mit, dass man diese zukünftig alle drei Jahre durchführen wird. Die sich daraus ergebenen 
Handlungsempfehlungen werden im nächsten Wirtschafts- und Grundstücksausschuss vor-
gestellt.    
 

 Beschluss: 

 
  
 zur Kenntnis genommen    
  

 
 
 

Gigabitausbau Stadt Fürth – Änderungsbeschluss 
 TOP 4  Beschluss-Nr. 271 

 Beschluss: 

Dem Stadtrat wird empfohlen, wie folgt zu beschließen/ Der Stadtrat beschließt: 

 

1. Der Stadtrat beauftragt die Verwaltung einen Branchendialog sowie ein kombiniertes 

Markterkundungsverfahren für das gesamte Stadtgebiet Fürth gemäß der Richtlinie 

„Förderung zur Unterstützung des Gigabitausbaus der Telekommunikationsnetze in 

der Bundesrepublik Deutschland“ vom 31. März 2023, der Bayerischen Gigabitrichtli-

nie vom 29. Januar 2020 oder den zum Durchführungszeitpunkt jeweils gültigen För-

derrichtlinien des Bundes und des Freistaats Bayern zum Gigabitausbau durchzufüh-

ren. 

2. Der Stadtrat ermächtigt die Verwaltung, ein externes Beratungsunternehmen zu be-

auftragen, welches die Stadt Fürth in der Durchführung des Projektes Gigabitausbau 

Stadt Fürth begleitet.  

3. Die Stadt Fürth stellt die finanziellen Mittel für die Mittelverstärkung zur Beauftragung 

eines externen Beratungsunternehmens für die fachliche Begleitung zur Verfügung.  

4. Der Stadtrat ermächtigt die Verwaltung, eine Förderung von Beratungsleistungen 

gemäß der Richtlinie „Förderung zur Unterstützung des Gigabitausbaus der Tele-

kommunikationsnetze in der Bundesrepublik Deutschland“ vom 31. März 2023 zu be-

antragen, um ein externes Beratungsunternehmen zur fachlichen Umsetzungsbeglei-

tung zu beauftragen. 

5. Die Stadt Fürth stellt die finanziellen Mittel zur Beschäftigung einer/ eines Werkstu-

dentin/ -studenten zur Unterstützung in der verwaltungsinternen Projektvorbereitung 

und -durchführung zur Verfügung.  

6. Die weiteren Projektschritte werden zustimmend zur Kenntnis genommen. 

 
  

  
 einstimmig beschlossen  Ja: 15  Nein: 0  Anwesend: 15    
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Abbruch des Gebäudes Würzburger Straße 542/544 
 TOP 5  Beschluss-Nr. 272 

 Protokollnotiz: 

Wie Herr Wirtschaftsreferent Müller erklärt ist es wichtig, für dieses Gebiet zeitnah einen B-
Plan aufzustellen. Herr Stadtrat Ammon sieht dies ähnlich, wenngleich auch er eine Zwi-
schennutzung gerne gesehen hätte.  
 
Oberbürgermeister Dr. Jung schlägt vor, dass das Stadtplanungsamt mit einem beschränk-
ten städtebaulichen Wettbewerb betraut werden soll. Zusätzlich soll eine Bürgerbeteiligung 
stattfinden und dann ein Beschluss im Stadtrat getroffen werden. Dieses Vorgehen findet die 
Zustimmung des Gremiums. 
 
Herr Stadtrat Eichmann schlägt als Zwischennutzung einen Bürgerpark oder Kleinstparzellen 
vor. Oberbürgermeister Dr. Jung hält eine grundsätzlich nur kurzfristige Begrünung der Flä-
che für schwierig. Eine Alternative hierzu wäre das Konzept “Essbare Gärten” vom Verein 
Interkulturelle Gärten Fürth. Die Verwaltung soll mit dem Vorstand Frau Balletta diesbezüg-
lich Kontakt aufnehmen. Frau Stadträtin Chen-Weidmann befürwortet den Vorschlag und 
erbittet für die nächste Sitzung einen Sachstandsbericht.  
 
Herr Stadtrat Salimi erkundigt sich nach dem zukünftigen Konzept und bittet darum, die Flä-
che weiterhin als Gewerbefläche zu nutzen. Herr Wirtschaftsreferent Müller erklärt, dass die 
Fläche Gewerbegebiet bleiben wird. Es ist ein Nutzungskonzept mit Einzelhandel geplant 
und es wurden bereits erste Gespräche mit Interessenten geführt. 
Herr Stadtrat Dr. Au bittet darum, im Zuge des Ideenwettbewerbs die Auflage zu setzen, 
dass das Grundstück Gewerbefläche bleibt.     
 

 Beschluss: 

Die Verwaltung wird beauftragt, den Abbruch des Gebäudes Würzburger Straße 542/544 
(ehemaliges Nahversorgungszentrum) voranzutreiben.  
  

  
 einstimmig beschlossen  Ja: 15  Nein: 0  Anwesend: 15    
  

 
 
 

Antrag der Stadtratsgruppe Freie Wähler Fürth vom 16.03.2023 - Zufahrt Malerbetrieb 
Wallschläger 

 TOP 6  Beschluss-Nr. 273 

 Protokollnotiz: 

Antrag wird im nicht öffentlichen Teil unter TOP 9 mitbehandelt.  
 

 Beschluss: 

 
  
 in Beratung - Ergebnis ausstehend    
  

 
 
 

Antrag der Stadtratsfraktion Bündnis 90/Die Grünen vom 23.04.2023 - Sachstandsbe-
richt Einsatz Mobile Fahrradabstellanlage 

 TOP 7  Beschluss-Nr. 274 

 Beschluss: 
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 Antrag/Anfrage erledigt    
  

 
 

Vorlage zum Antrag der Stadtratsfraktion Bündnis 90/Die Grünen vom 23.04.2023 - 
Sachstandsbericht Einsatz Mobile Fahrradabstellanlage 

 TOP 7.1  Beschluss-Nr. 275 

 Protokollnotiz: 

Herr Stadtrat Salimi bittet darum, die mobile Fahrradabstellanlage zukünftig mehr einzuset-
zen. Oberbürgermeister Dr. Jung teilt mit, diese mehr für längere Veranstaltungen wie die 
Michaelis-Kirchweih zum Einsatz zu bringen.  
 

 Beschluss: 

 
  
 zur Kenntnis genommen    
  

 
 
 

Stellungnahmen zum Parkraumkonzept Stadt Fürth 
 TOP 7.2  Beschluss-Nr. 276 

 Protokollnotiz: 

Herr Wirtschaftsreferent Müller informiert darüber, dass die Stellungnahmen an die zuständi-
gen Fachämter weitergegeben wurden. Herr Stadtrat Dr. Au dankt allen drei Organisationen 
für ihre Stellungnahmen.  
 

 Beschluss: 

 
  
 zur Kenntnis genommen    
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Dr. Jung Beusch 
Oberbürgermeister Protokollführer/in 
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